

# 嫁女不收彩礼增重“幸福砝码”

## 张金贵移风易俗的实际行动获称赞

“爸妈，这两天我们休息，来看您们了！”“大老远的，不是上次刚看过，难得休息两天，在家里好好休息休息多好。”……这是近日，女儿女婿一家人看望张金贵时的温馨场景。

当年张金贵嫁女时的“非常”举措，让女儿女婿一直铭记于心。10年前，退休职工张金贵回到灵丘县下关乡中庄村生活。2019年，正当女儿和男友小吕谈婚论嫁时，小吕家却出现意外情况，父母同时患病，尤其是母亲，住院治疗花了不少钱。当小吕征询张金贵的女儿该给多少彩礼时，小张顿时陷入了两难境地，一边是男友家遇到了困难，一边是婚嫁习俗和

父母多年的养育之恩，但她还是表示，父亲曾经说过不要彩礼。话虽如此，可吕家还是尽快筹集了8.8万元彩礼，让小张和小吕给张金贵送去。面对亲家的善意，张金贵明确表示，心意他领了，但彩礼分文不要。

娶媳妇不给彩礼咋行？小吕父母让小张和小吕将彩礼直接给张金贵的银行卡打过去。几天后，当张金贵发现卡上多出8.8万元后，就明白了这是亲家的诚意。当时，张金贵将小张和小吕叫到身边语重心长地说：“现在国家提倡移风易俗婚事新办，我们要自觉抵制盲目攀比，能免则免、能减则减，咱不讲排场、不比阔

气。我们只有一个心愿，就是希望你们小两口将来生活幸福。”随后再次将彩礼退回。当张金贵从女儿口中了解到吕家的实际情况后，又拿出平时积攒下的3万元，帮助这对新人筹办婚事，这让小吕全家感动不已。小吕说，结婚前因家里突发状况，经济上确实困难，幸亏遇到深明大义的岳父岳母，才让他们没有压力地筹备婚礼。张金贵的女儿说：“现在逢年过节，我还没有行动，小吕就主动提出要去看望我的父母。丈夫的这份孝心让我感动的同时，更觉得当年父母的做法是对的。”

张金贵告诉记者，现在婚嫁彩礼越来

越高，助长了盲目攀比的不良风气，除了造成不必要的资源浪费，也可能让男方家庭债台高筑。他不要彩礼，甚至掏钱帮助女儿操办婚事，就是为女儿女婿婚姻生活增添“幸福砝码”。张金贵移风易俗之举在十里八村传开后，获得了不少人的点赞。

本报记者 龙中华



## 2024年大同文旅短视频大赛评选结果揭晓

本报讯（记者 陈杰）发现大同之美，讲述大同年味故事。“中国年·大同味”2024年大同文旅短视频大赛自启动以来，吸引了各地短视频达人走进大同参加比赛。经严格评审，评选出一等奖1名、二等奖2名、三等奖3名、优秀奖10名、单项奖3名。昨日，颁奖仪式在市图书馆举行。

此次比赛由市委宣传部、市文旅局主办，市委市政府新闻中心、大同日报

社、市图书馆支持，市旅游集散中心承办，大赛于2月5日启动，借助抖音、小红书、微信视频号等新媒体平台，联动短视频、直播矩阵，向全国游客讲好大同故事、推荐文旅内容、做大城市影响，进一步打造“文化大同、文明大同、微笑大同”城市新名片。

期间，参赛者围绕除夕烟火、春节社火表演、元宵节巡游等主题，先后走进大同古城、云冈石窟、华严寺、马家小

村等地，拍摄了古城社火表演、正月初八游八仙、县区非遗展演拜大年、昊天寺烟花秀、古城正月十五元宵节巡游等视频，从不同角度发现大同的年味，用精彩视频讲述大同故事。

本次大赛发布短视频共计5388个，在抖音、微信视频号、小红书三个平台累计播放量达5.21亿次。“中国年·大同味”话题成为抖音平台春节期间热推，同类话题累计播放量排名位居全国前三。

### “四月八”逛庙会

## 全市各大景区景点人气爆棚

本报讯（记者 崔莉英）昨日是农历四月初八，全市各大景区景点举办了丰富多彩的传统民俗文化表演活动，吸引了众多市民游客。大家逛庙会、看美景，尽情享受浓郁的地方特色文化氛围。

浑源县及周边县区的民众有“四月八”逛恒山寺庙的习俗，从5月14日下午，夜游恒山的市民游客络绎不绝。市民刘女士说，她们一家人14日傍晚登上恒山，只为次日看恒山日出，逛恒山庙

会，聆听古刹晨钟暮鼓，领略北岳文化魅力。15日上午，恒山三元宫广场有浑源耍故事、跑驴、划旱船等民俗表演，恒山庙群有非遗道乐演奏，为八方游客带来了一场别开生面的文化盛宴。恒山三元宫还举办了“百福聚北岳”书法笔会创作活动，为民俗节日增色添彩。

15日上午9时，记者在大同古城内看到，前往法华寺、圆通寺的市民游客络绎不绝。此外，平城区福严寺、新荣

区慧泉寺、天镇县慈云寺等景区也是游人如织。



## 招聘会开在家门口 助力退役军人就业

本报讯（记者 杨显郁）近日，“退役军人再起航 一站‘职’达家门口”退役军人、军属专场招聘会在平城区永泰街道水泉湾龙园社区举办，为退役军人搭建了一个专属的就业平台。

本次招聘会由市退役军人服务中心、平城区退役军人服务中心主办，共有30余家企业提供了百余个工作岗位，涉及市场销售、餐饮娱乐、物流、门诊医疗、物业等多个行业。现场设置个人求职登记、企业招聘登记、就业政策咨询、线上直播等，通过线上线下相结合的方式，为退役军人及军属搭建双向服务平台。

活动现场，许多退役军人找到了自己心仪的岗位。去年刚离开军营的乔先生在一家物流企业填写了登记表，他高兴地说：“这份工作的环境和待遇我都很满意，并且会有一定的空闲时间用来进行自我提升，全方位满足了我的求职需求。”



## 新农村的幸福生活

云州区坊城新村近年来多渠道增加农民收入，村里建起了现代化幼儿园，一些老人住进了关爱服务中心，卫生室、图书室、党建室、文化活动室、技

能培训服务站等一应俱全，村民的获得感、幸福感得到全面提升。

图为孩子们在村幼儿园做游戏。

本报记者 张占兵 摄

实名收寄 收寄验视 过机安检

## 我市启动寄递安全专项整治行动

本报讯（记者 贾晓龙）记者昨日从市邮政管理局获悉，即日起，我市开展为期6个月的寄递安全“三项制度”专项整治行动。

实名收寄、收寄验视、过机安检“三项制度”是寄递安全的基础性制度，也是保障寄递渠道安全的根本抓手。市邮政管理局要求，各寄递企业要提高认识，落实企业主体责任，迅速将工作要求传达至各级分支机构和网点，深入开展自查整改，堵塞制度执行过程中的漏洞，增强寄递渠道风险防控能力。要聚焦问题，强化落实。强化实名数据报送，及时收集、录入、报送实名收寄信息，对委托他人交寄邮件、快件的，同时核对、记录委托方和受托方的有效身份证件信息。强化收寄验视制度落实，加强收寄物品验视，严防各类违禁物品流入寄递渠道。不断提升验视实效，鼓励企业采取拍照或者录像等方式留存开箱验视物品信息，提高从业人员安全防范意识。强化过机安检制度落实，加强安检设备维修保养，对不达标的安检设备，及时进行改造升级或淘汰。要坚持问题导向，聚焦实名操作不规范等11个方面的问题逐一梳理隐患，认真执行建账和销账的闭环管理，确保专项行动取得实效。

## 真情服务暖人心 外地游客送锦旗

本报讯（记者 杨显郁）“多亏你们的及时救助，我们才能顺利回家，为退役军人点赞！”近日，市退役军人志愿者协会老兵公益志愿服务队收到内蒙古游客李先生寄来的锦旗。

“我们是内蒙古包头人，现在在云冈石窟景区停车场，我们准备回家，但是汽车的轮胎破了，我们不会换胎，你们能帮帮我们吗？”5月5日中午，市退役军人志愿者协会老兵公益志愿服务队的志愿者接到求助电话。“别着急，你们在几号停车场？我们马上过去！”不久后，志愿者杨宏元、郭志强、徐海带着工具赶到游客停车的地方。“我们先把轮胎换下来，你们再去去附近的修理厂补胎吧。”三名志愿者分工协作，仅用十几分钟就帮游客换好了轮胎。回到包头后，李先生制作了锦旗表达感激之情。